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УДК 811.161.2’373 

Вокальчук Євген, Брикса Анастасія 

(Науковий консультант – Вокальчук Г. М., доктор філологічних наук, професор) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ІНДИВІДУАЛЬНО-АВТОРСЬКОЇ ДІЄСЛІВНОЇ НОМІНАЦІЇ 

В УКРАЇНСЬКІЙ ПОЕЗІЇ ХХ СТОРІЧЧЯ 

 
У статті здійснено спробу визначення основних тенденцій індивідуально-авторської дієслівної 

номінації в українській поезії XX ст., встановлено частотність творення інновацій упродовж виокремлених 

4 періодів досліджуваного хронологічного зрізу, виявлено найактивніших творців оригінальних дієслівних 

найменувань. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, інновація, тенденція, періодизація, дієслівна 

номінація, українська поезія XX ст. 

 

In the article the attempt of main tendencies’ determination of individual-author’s verbal nomination in the 

Ukrainian poetry of XX century is realized, the frequency of innovation’s creation throughout 4 distinguished 

periods of the studied chronological cut is ascertained, the most active creators of original verbal names are show . 

Key words: author’s lexical new-formation, innovation, tendency, periodization, verbal nomination, 

Ukrainian poetry of XX century. 

 

Початок ХХІ сторіччя характеризується активізацією наукових студій у царині неології – 

науки про нові слова (неологізми), зокрема індивідуально-авторські новотвори. Одним із 

актуальних завдань неології є, окрім вивчення словотворчості провідних українських 

письменників, визначення основних тенденцій індивідуально-авторської номінації впродовж тих 

чи тих хронологічних зрізів. Певні кроки в цьому напрямі вже зроблено (маємо на увазі праці 

С.Я. Єрмоленко, Є.А. Карпіловської, Н.Ф. Клименко, О.А. Стишова,  Ж.В. Колоїз, 

Г.М. Вокальчук, Н.А. Адах, Т.Г. Юрченко, Н.В. Гаврилюк та ін.). Актуальним є і завдання 

комплексного вивчення специфіки авторських лексичних новотворів (АЛН) певних 

частиномовних класів. Дослідження у зазначеному напрямі в сучасному мовознавстві фактично 

відсутні. Відтак метою статті є аналіз виявлених тенденцій у царині індивідуально-авторської 

дієслівної номінації в українській поезії ХХ сторіччя. Джерельною базою дослідження слугував 

корпус АЛН (близько 900 одиниць), дібраних із опублікованих словників авторської неологічної 

лексики [1–3; 5–7] та з реєстрів електронного ресурсу авторської неологічної лексики в 

українській поезії ХХ сторіччя (аналізувалися поетичні вокабуляри близько 300 авторів), 

укладеного членами неографічних лабораторій «Острозький неограф» Національного 

університету «Острозька академія» та «NEOLEX-Рівне» Рівненського державного гуманітарного 

університету.  

Проаналізований корпус АЛН дав змогу виявити тенденції дієслівного словотворення 

впродовж певних хронологічних відрізків. Так, узявши за основу періодизацію словотворчості в 

поезії ХХ сторіччя, запропоновану сучасними неологами [4, с. 79–111], і екстраполювавши її на 

досліджуваний матеріал, удалося визначити 4 основні періоди, упродовж яких здійснювалася 

авторська дієслівна номінація.   

Для виявлення цієї тенденції необхідно було проаналізувати АЛН за датою їхнього 

створення. Встановлення точної дати появи АЛН – робота надзвичайно трудомістка й вимагає 

багато зусиль та часових витрат дослідника. Самі автори не завжди зазначали дату створення 

поезії, у якій вжито АЛН. У таких випадках дослідникові необхідно звертатися до спеціальних 

історико-літературних джерел, у яких також не завжди вказується точна дата написання твору. 

Відтак коли точна дата написання поезії невідома, то береться до уваги дата виходу збірки / 

часопису, у якому опубліковано досліджуваний текст. Попри всі  труднощі встановлення дати 

(точної або приблизної) створення авторських дієслівних інновацій, виявилося можливим 

установити певні тенденції, а саме – визначення частотності творення дієслівних АЛН упродовж 

певних хронологічних зрізів та виявлення найактивніших словотворців із-поміж досліджуваних 

поетів.  

Отже, процес дієслівного словотворення впродовж ХХ сторіччя умовно був розподілений на 

4 періоди: 1) 1914-1930 рр. (засвідчено близько 150 одиниць); 2) 1930-1969 рр. (144 одиниці);       

3) 1970-1989 рр. (161 одиниця); 4) 1980-1999 рр. (285 одиниць). Показовим є той факт, що в 

кожному періоді особливою психолінгвальною креативністю відзначалися окремі автори. 

Приміром, упродовж першого періоду найактивнішим словотворцем був М. Семенко: із зазначеної 

© Вокальчук Євген, Брикса Анастасія, 2015 
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вище загальної кількості АЛН 54 належать саме цьому авторові. Це – АЛН на зразок поезопісня 

(1913 р.), поцілункуватися, стовбурити (1916 р.), сонцитися, прикрилити (1918 р.), похапливити, 

плакатити (1919 р.), порепанити (1921 р.) та ін.  

Упродовж другого періоду активно продукував оригінальні дієслівні номінації П. Тичина. 

Щоправда, деякі з його АЛН датуються періодом із 1918 по 1921 роки, однак більшість їх створена 

в 30-40-і роки (69 АЛН), напр.: вічніючи (1932 – 1933 рр.),  жититися (1933 р.), грати-набігати 

(1934 р.), бровитися (1937 р.), увоювати (1941 р.), юнитися (1940 р.), гриміти-перегримляти 

(1959 р.) та ін. 

На третій період припадає активне словотворення В. Стуса. Показово, що автор точно 

датував майже всі свої тексти, тому більшість АЛН датовано. За результатами проведеного аналізу 

встановлено, що впродовж аналізованого періоду поет створив 93 дієслівні АЛН, напр.: знакувати 

(28.06.1972 р.); надбудитися, вигронитися, вилоскотати, вимінитися, віддуматися, 

всезалишатися, всеобрушати, всеспогадувати, надбудитися (1972-1980 рр.), відчекатися 

(09.07.1972 р.). Характерно, В. Стус уживає деякі власні АЛН неодноразово, що свідчить, на нашу 

думку, про бажання автора апробувати лексичну «життєздатність» новотвору, його номінативну 

конкурентоспроможність порівняно з узуальними номінаціями. Наприклад, АЛН випрозоріти 

використано 3 рази в різних контекстах [8, с. 337], обболіт́и – 6 разів [8, с. 260–261], 

тонкоголосити – 7 разів [8, с. 316].  

Четвертий, найбільш репрезентативний період, представлений близько 300 АЛН. Проте у 

цьому періоді важко виокремити авторів, які особливо активно конструювали оригінальні саме 

дієслівні найменування.  

Проаналізований із погляду статистики фактичний матеріал дав змогу встановити 

найактивніших творців авторської дієслівної лексики (як зазначалося вище, до аналізу було 

залучено вокабуляри понад 300 авторів) упродовж ХХ сторіччя загалом. Результати дослідження 

представлено в таблиці 1 за низхідним принципом – згідно з продуктивністю поетів у царині 

дієслівної номінації).  

Таблиця 1 

Частотний розподіл дієслівних АЛН у лексиконах поетів ХХ сторіччя 

№ Поет 
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1 Семенко М. 148 116 6 825 

2 Тичина П. 123 9 – 618 

3 Барка В. 99 13 14 1306 

4 Стус В. 45 36 3 493 

5 Малишко А. 39 12 – 850 

6 Костенко Л. 35 8 – 283 

7 Драч І. 23 15 – 321 

8 Калинець І. 15 5 2 213 

9 Славутич Яр 10 17 – 201 

 

Не випадковим, на наш погляд, є той факт, що найактивнішим із-поміж творців дієслівних 

АЛН виявився М. Семенко. За спостереженням фахівців, це пояснюється прагненням лідера 

українського футуризму створити динамічні картини тогочасного буття, реалістично відтворити 

зміни в суспільстві і – як наслідок – у житті й свідомості окремої особистості. Окрім того, на 

конструювання АЛН розгляданого частиномовного класу суттєво вплинули мовно-естетичні 

засади динамізму у творчості футуристів. Через те номінаціям, в основу яких клалися динамічні й 

процесуальні ознаки денотатів, М. Семенко приділяв особливу увагу [4, с. 202]. Дієслівний 

індивідуально-авторський словотвір цього поета представлений різноманітними в семантичному 

відношенні дериватами. Особливо продуктивним поет був у творенні дієприкметників. Дещо 

поступаються М. Семенкові у творенні оригінальних дієслів та їхніх форм П. Тичина й В. Барка. 

Отже, аналіз корпусу одиниць індивідуально-авторської дієслівної номінації уможливив 

виявлення загальної тенденції в цій царині, а саме – встановити, що найбільшою кількістю АЛН 
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український поетичний словник поповнився у 1980-1999 роки. На кожному з виокремлених 

хронологічних зрізів упродовж ХХ сторіччя досліджуваний фактичний матеріал дав змогу виявити 

найактивніших словотворців. Ними виявилися М. Семенко, П. Тичина, В. Стус. Окрім того, 

статистичний аналіз дієслівних АЛН із поетичних вокабулярів майже 300 авторів засвідчив, що 

найпродуктивнішими креативними мовними особистостями ХХ сторіччя  були М. Семенко, 

П. Тичина, В. Барка, В. Стус і А. Малишко.  
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